

中國大陸旅行須知

新手去大陸肯定是無法避免要繳一些學費的。

轉自陳柏宏の隨筆雜記

其實不止是我們去大陸，任何國家的人去他們陌生的環境，也都是要繳學費的。

（例子 1：大陸人來台觀光，去士林夜市，是不是也繳了一包一千元水果的學費？）

（例子 2：我長輩說什麼他玩麻將繳了 10 萬學費，我長大後才聽懂他在說什麼。）

我將我經驗分成幾點如下。

希望我的經驗能幫到各位。

一.眼見為虛

在大陸，什麼不多，假/劣/偽 貨最多。

舉凡你所看到的任何東西都可能是假的，或品質不好。

再說一次，任何東西，都是，哪怕外表很正常的日常用品。

這邊不是指什麼珠寶玉金子之類的東西。

為了避免各位誤會，我詳細舉例解釋如下。

1.生魚片

他外表寫鮭魚（陸稱三紋魚）生魚片，外表看起來就完全鮭魚。

恩沒錯是生魚片，但吃起來酸酸的疑似壞掉，且沒有鮭魚的味道。不知道什麼東西做的？

2. 瓶裝水

大陸基本生活物資其實很便宜，如水。

那邊 600cc 瓶裝水大概 5 元台幣左右。(過了四年現在漲到 10 元了)

我去超商買水，每個水全部都寫什麼天然山泉水，海底深層水，鹼性水什麼的。

簡單說大陸這些名稱亂寫好像都不會怎樣。

(不像台灣歐美有嚴格規範把關，似乎也不用列什麼水質抽樣證明)

一個比一個寫的牛 B，一個比一個會門面包裝。

喝過幾次，大致上都正常沒味道。

但是有一次踩到地雷，喝到一個叫做"農夫 x 泉"的水，滑滑的。

害我只敢喝唯一看到的救星。如下圖。

(後來我待了四年，證明遇到的是個案，基本都沒問題)



3.餐廳

我去鼓浪嶼之前，在他們東渡碼頭有去餐廳吃東西。

點了個“魚排套餐”，在台灣，多少也有圖和內容不相符的情況。

但是遠遠沒大陸嚴重。那個套餐看起來魚排超大還有起司。

三個配菜也都看起來很精緻。

實際上那個魚排很小，且吃起來根本不是魚，可能大豆粉+魚漿隨便弄的那種。

三菜更是很簡陋。我朋友的燒臘套餐也差不多。以下這樣要**190NTD**。

老闆還一直強調本店經濟實惠來吃不會後悔...



4.結論

貴的東西未必是真的。但，便宜的東西也未必不能用，也有堪用的。
一切全憑各位客官的眼力。

個人覺得台灣人也不用過度擔心拉，正因為大陸什麼都可能是假的，
所以搞不好外表光鮮亮麗之下的整個中國大陸本身就是假的...

(但，它漸漸成為世界中心是事實。

捨去美國，除了中國，其誰？

二.大陸幾乎不會有強盜，小偷也還好，但是騙子滿街都是

大陸厲行嚴刑峻法，一堆死刑。有問題先丟進去關在說。

(但是這沒辦法，人多，必要之國有必要之管理措施。)

加上大陸施行之"實名制"相當成功，非常極端之有效改善治安。

(何謂實名制？ 即：買高鐵，動車，火車，船票等任何大眾運輸工具，

幾乎都要大陸身分證。票上也直接印著你的名子。

極度有效遏止黃牛票和犯罪。試想，當你犯罪身分證被顆上標籤，不能做任何大眾運輸工具，有辦法逃去哪？

但這個侵犯人權，故民主國家不可能效法。

這也是共產黨獨裁的好處，想做什麼就做什麼。哥說了算）

所以最近大陸已經沒有以前那樣聞風喪膽了。

故，光天化日之下，強盜幾乎不見，小偷有，

而最多的還是騙子，因為常常是一個願打一個願挨（或是你被打了還和他說謝謝）

口說無憑，很難構成犯罪，所以騙子最多。（繳學費嘍！？）

三.處處標語

大陸是全世界標語最多的地方。

"要做個文明人！" 隨處可見。

公車上的廣播："要發揚中華民族尊老愛幼的傳統美德"。

牆上圖畫："中國共產黨是中國強盛的根基！"

有沒有用？ 有用！特別是配合嚴刑峻法。

大陸年輕一代的教養和素質真的有明顯提升。

至少不會隨地吐痰，不會隨地小便，講話好溝通一些

例子：



四.網路管制

就他們會管制他們認為會危害"觀念"的媒體程式等等。

舉凡 **google, line, FB,**

台灣常見的通通被擋光了。

故選擇有幾個:

1.翻牆，但是翻牆程式免費的通常限時間且很不穩定。

可能今天廈門能連明天武夷山又不能連了。

(可能和大陸防火牆"厚度"有關?我不是電腦相關科系我不清楚)

(**2018** 中國開 **19** 大後，言論控制越發嚴重)

2.使用他們的系統：

微信,QQ,百度,,等等

另外到大陸之前要確定你的 **sim** 卡有開通國際漫遊。

(未開通過的要主動開通。台哥大是這樣，其他電信要打電話去問)

或是在當地買中國移動電信卡也可以。